

神秘特种驳船现身

让重装部队登陆“脚不沾水”?

近日,一款正在建造的特种驳船引发关注,卫星图像显示,至少5艘特种驳船处于建造阶段,这种驳船能在船头伸出超过120米长的路桥,船尾则有一个开放的平台,允许其他船只如滚装船停靠和卸载重型装甲车辆。这种船只配备了助航,可深入海中保持稳定,允许坦克等重型机械化装备直接跨过滩头进行登陆作战。此类特种驳船如果真实存在,将对未来的两栖作战模式产生巨大的影响。

□兰顺正(据《澎湃新闻》)



登陆驳船可拓展登陆地点的选择(澎湃新闻)

两栖作战的新装备

根据媒体报道,这类特种驳船不仅拥有巨大的空间可以搭载或者转运装甲车,最重要的是还可以从船头伸出超过120米长的坚硬桥梁,伸出的桥梁可以绕过地质松软等不适合抢滩登陆的岸边,直接把桥梁搭设到公路或其他硬质地面,这样登陆一方就几乎在任何海岸都能投送坦克等重型装甲车。此外,船尾是一个开放平台,其他船只尤其是滚装船可以停靠并卸货,这样驳船就可以发挥码头的功能。一些驳船配有“升降”支柱,在恶劣天气下可以放下,从而让平台保持稳定。

综合各方信息,可以看出此类具有架桥能力的特种驳船(以下简称“架桥驳船”)可以在“首”、“末”两端提高登陆作战的效率。

就起始端而言,登陆作战往往规模巨大,涉及多兵种、多部门以及各型装备的协调联动,大队人马的调度、集结、装运上船等动静自然不会小,容易被敌方通过各种侦察手段察觉(具备相关能力的港口码头必然是敌方重点盯防对象),不但会提前暴露作战意图,还可能遭到对方先发制人的打击。而架桥驳船可以让重装部队从一些看似不可能的地点隐秘上船,从而压缩对方的预警反应时间,提高突然性。

就末端而言,架桥驳船更是能够大显身手。抢滩往往是登陆作战中最激烈的阶段,登陆部队不但要面对抗登陆一方海陆空联合火力打击,还要应对敌方在水际滩头精心部署的各种障碍物。

一般情况下,敌方会在登陆地段的水际滩头部署大量障碍物。这些障碍物种类繁多,除常见的水雷阵、地雷场外,还包括很多非爆炸性障碍物,如由水泥墩和斜插的钢轨组成的轨条砦,这些轨条砦重量大,难以移动,主要用于阻滞登

陆工具,割裂战斗队形。而三角锥、三角桩主要设置在便于坦克和车辆上陆的地段,用于阻止对方的坦克和气垫登陆。铁丝网、铁鹿砦、钢刺猬则用于阻碍步兵机动,其中铁丝网通常与地雷结合使用,形成面状反步兵障碍。在一些平坦地段,还会挖阻绝壕,并利用挖掘阻绝壕产生的泥土堆积成墙,再用石块加固,形成防坦克障碍物。在滩头坡度较大的地方,会将其改造成人工陡壁,并在陡壁前设置铁丝网及地雷。另外在滩

头或工事前沿的岸石、平地上,还会被铺上一层5至10厘米厚的水泥,再将碎玻璃或削尖钢筋插入水泥内,形成“玻璃刀山”,目的是阻滞登陆的步兵。

这些障碍物的存在,会增加登陆作战的难度,使得登陆部队在突破过程中不得不耗费更多的时间和精力,心理压力也会更大一些,这不仅延缓了作战进程,还可能导致部队在推进过程中遭受损失。



“干脚登陆”成为可能

要克服各种障碍物,过去常用的手段是火力硬摧毁。在登陆作战的初期阶段,登陆一方会使用远程火炮、火箭炮、炸弹、导弹等远程火力打击手段,对目标登陆区域进行高强度、多波次的火力覆盖,尽可能将敌方的各种部署摧毁。在大部队登陆之前,破障分队会使用各种有/无人平台携带破障装备开辟通路。然而,这种方法需要消耗大量的时间和弹药,且容易留下漏网之鱼,有些障碍物被破坏后往往还会形成二次障碍,一定程度上会迟滞登陆人员的脚步。

而架桥驳船的出现则彻底打破了这一局限,通过其搭载的大型路桥,架桥驳船可以在敌方滩头障碍物和雷场中迅速架设安全通路,将装甲车辆和人员快速输送到滩头阵地,实现字面上的“脚不沾水”。由于船尾可以和其他船只对接,架桥驳船在自身运载的兵力输出一空后,还可以充当中转站和临时码头,让其他船只上的部队源源不断地岸上。同时,架桥驳船还可以把路桥斜搭在海岸的断崖、公路路基以及阻绝墙顶端,充当攻城云梯,让部队直冲到顶,占领制高点或直接利用滩头附近的道路向两翼和纵深迅速发展,为后续部队登陆创造更好的条件。这样一来,对方苦心经营的抗登陆措施的效果将大打折扣,之前被其认为是不适合登陆的地形也必须重新审视,导致防守压力大增。

如果登陆的目标是夺占敌方港口后卸载部队,架桥驳船也可以作为后备手段。一旦敌方有所准备,提前破坏了港口设施,架桥驳船也可以直接架设坡道,并连接到其他物流链,确保作战车辆和货物的快速高效装卸。综上,架桥驳船有助于提升两栖行动的战略灵活性,将成为抢滩登陆作战的重要装备之一。

另外,除了登陆作战外,在相关岛礁的维权以及建设中,架桥驳船的作用也不容忽视。现在很多岛礁的建设与开发往往面临“最后一公里”的尴尬,有些岛礁周边水文条件复杂,礁石林立,大型船舶靠不了岸,需要用小艇换乘,导致部分大型设备难以上岛,而届时只要架桥驳船长臂一伸,很多问题就迎刃而解。

以现状为基础谋求达成某种临时性的停火

美国当选总统特朗普13日表示,他将在正式就职后“很快”与俄罗斯总统普京会面,并希望通过对话解决俄乌问题。这对外释放了什么信号?特朗普可能提出怎样的方案,来结束俄乌冲突?

张弘表示,首先,特朗普与普京很快达成要见面的这样一个决定,说明俄美之间在解决俄乌问题上已经有了很多基本的共识。也就是说,双方都希望通过俄美两国共同的努力来推动俄乌问题的解决。其二,我们看到美国特朗普政府对于解决俄乌冲突十分迫切。我们看到特朗普在继任不久就要开启与普京的会面,说明特朗普极其迫切地希望解决俄乌问题。因为俄乌问题不仅事关欧洲的安全,也关乎美国在全球政治中的影响力,而这也证明特朗普在外交政策上仍然将俄乌问题作为最优先的选项。事实上,特朗普在竞选的时候也透露过他在俄乌和谈问题上的一些立场。比如说乌克兰20年不加入北约,以及俄乌现在以现实为基础结束冲突。第二就是乌克兰加入北约的问题。我们看到现在特朗普说乌克兰20年不加入北约,俄罗斯则坚持要求北约明确拒绝乌克兰的加入,要求乌克兰去北约化、去军事化。在这个问题上,俄美之间估计还存在一定磋商的空间。第三就是未来乌克兰缓冲区由欧洲来进行维和。在乌克兰问题上,俄美之间确实有很多问题都面临着国内巨大的政治压力,如果说要达成一个永久性的和平协议的话,难度太大。因此俄美首脑的会晤,更可能是以现状为基础,谋求达成某种临时性的停火。

俄罗斯希望迅速地实现俄乌之间的停火

俄罗斯总统助理帕特鲁舍夫14日称,解决乌克兰问题应该在俄罗斯和美之间进行,无需其他西方国家代表参与,比如英国和欧盟。这反映俄方怎样的态度?俄罗斯希望以怎样的方式来结束俄乌冲突?

张弘表示,俄罗斯之所以重视美国的作用,主要是因为美国在西方世界是一个领导者。可以说在俄乌冲突爆发之后,欧洲丧失了外交和安全的自主权,完全跟随美国,因此解决俄乌冲突的关键还是要看

特朗普称将与普京会晤 俄乌冲突迎来转机?

俄乌战事已绵延千余天,目前局势依然胶着。近日,美国当选总统特朗普宣称,他将在就职后很快与俄总统普京会面,解决俄乌冲突。俄方立即予以积极回应,强调乌克兰问题谈判应在俄美间进行。延宕近三年的俄乌冲突是否会迎来转机?就相关话题,《长江新闻号》连线了中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员张弘。

□长新



当地时间1月15日,乌克兰苏梅州,乌克兰士兵在前线与俄罗斯军队作战。(CFP)

美国的立场和态度。俄罗斯十分重视与美就乌克兰问题进行直接的沟通,普京一直强调愿与西方和谈。但是过去拜登政府在这个问题上一直坚持“政治正确”、坚持“拱火浇油”,所以普京过去可谓说“想和谈,但是找不着门”。当特朗普上任之后,俄美之间找到了一个合作契机。俄罗斯当然希望利用特朗普上任的这个“蜜月期”,迅速地实现俄乌之间的停火,以期缓和俄罗斯的安全环境和经济环境,最大限度地减少大国竞争给俄罗斯经济、社会带来的冲击。另外,俄罗斯之所以对欧洲国家比较忽视,一方面是因为欧洲国家在乌克兰问题上的立场还是“拱火浇油”、坚持所谓的“政治正确”,不同意俄美之间在乌克兰问题上进行妥协,仍然希望在政治上、安全上让俄罗斯做出让步。很显然欧洲的立场并不令莫斯科感觉到有什么满意的地方。

特朗普希望跟普京对话 促成俄乌和谈

在特朗普上任之前,北约不仅从美国

手中接管波兰的防空系统,北约秘书长特还表示,乌克兰尚不具备和谈有利条件。北约近期的这些言行说明了什么?

张弘表示,美国在波兰部署的宙斯盾反导系统,是北约增强在欧洲军事部署计划中的一部分,由美国提供相应的装备调试,最终在该反导系统验收之后要移交北约,由北约的欧洲部队统一指挥。从现在欧洲对于和谈的立场也可以看出,欧洲认为特朗普急于与普京见面,这个时机可能并不成熟。因为在欧洲看来,乌克兰在战略、军事上仍然面临着很多被动,现在与普京匆忙地坐下来,乌克兰的权益可能很难保全。北约更希望乌克兰在军事上有所斩获,对于俄罗斯形成一定的战略优势之后,再与普京谈。很显然在俄乌和谈问题上,欧洲比美国的立场更为强硬,所以他发出了这样一种所谓“时机尚不成熟”的声音。但是我们也知道,在俄乌和谈问题上,美国的立场是最关键的。因此尽管有欧洲的一些反对、质疑的声音,特朗普还是更希望尽快地跟普京进行对话,促成俄乌和谈,找到解决俄乌冲突的一个方式。



1月5日,伊朗伊斯兰革命卫队士兵从直升机上前往演习地点。(参考消息网)

谁会去捕伊朗“马蜂窝”?

伊朗军队和伊朗伊斯兰革命卫队近日启动了代号为“力量”的军事演习,该演习预计将持续至3月中旬。据伊朗媒体1月12日报道,原本在中部纳坦兹铀浓缩厂附近开展的军事演习,现已将演习区域扩大至位于中部和西部的另两处核设施附近。

那么,伊朗举行大规模军演的目的何在?

□央广军事

伊朗力保核设施

据伊朗媒体1月12日报道,当前军演正在伊朗中部的福尔道核设施与西部的洪达卜核设施附近进行。央广军事观察员滕建群认为,此次伊朗军演的规模相当庞大,重点是为了保护核设施的安全。

滕建群表示,从演习区域来看,伊朗的核设施几乎都被覆盖在从北到南、从东到西的演习区域内。从演习规模来看,伊朗几乎动用了全国的武装力量。从演习目的来看,伊朗意在威慑美国和以色列,防止它们铤而走险,采取直接的武力手段打击伊朗的核设施。

以色列是否会打击伊朗?

除了举行大规模军演之外,伊朗方面1月11日还罕见发布了一处地下“导弹城”的画面;伊朗伊斯兰革命卫队海军18日揭幕一处新的军事基地,该基地位于地下500米深。此外,1月13日,伊朗军队部署了1000架战略无人机。滕建群分析,以色列近期一直在讨论是否要对伊朗本土再次实施军事打击。伊朗如今选择先发制人,高调展示其军事实力,意在威慑以色列不要轻举妄动。

滕建群表示,伊朗近日列装的无人机航程可达2000公里,理论上具备从伊朗

直飞以色列的能力。伊朗近期频繁展示其远程打击能力,旨在向以色列彰显其强大的反击潜力。然而,以色列政府无疑期望借助美国的力量来压制伊朗,除非万不得已,否则不会轻易放弃对伊朗的打压政策。

美国会对伊朗出手吗?

美国媒体1月初报道称,美国现任总统拜登的国家安全事务助理沙利文此前向拜登呈交了一份关于本届政府任期结束前打击伊朗核设施的潜在可选方案报告,并称如果伊朗在1月20日特朗普上任之前开始研制核武器,美国可能会对伊朗核设施进行打击。但在滕建群看来,美国不会贸然对伊朗出手。

滕建群表示,当前美国政府确实有使用军事手段打击伊朗核设施的计划,但这一计划能否付诸实施,取决于拜登总统有没有“胆量”。美国权力交接在即,美国对伊朗贸然出手的可能性不大。

至于特朗普,他虽然以言辞激烈著称,但在涉及军事冲突的问题上却表现得相对谨慎。例如,在2019年美国无人机被伊朗击落后,特朗普曾一度考虑过军事报复,但最终选择了克制,因为他深知美伊冲突可能牵扯到整个中东地区,这并不符合美国的利益。但特朗普会采用经济制裁、外交孤立等手段对伊朗极限施压。